

El Proletario

PERIÓDICO QUINCENAL — ÓRGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año IV.-Núm. 77

Toledo 2 de Agosto de 1929

Precio: 15 cts.

Lo que es la Asociación

El medio para obtener un fin trascendente. Nace con la población del mundo. Es prolífica en beneficios. Y nadie, que no esté reñido con el postulado civil de la redención humana, debe renegar de sus cuantiosos dones mejoristas.

Suele ocurrir que la tupida venda de la ignorancia tiene cegados los ojos de la inteligencia de algunas pobres gentes, que ora naufragan en el proceloso mar de las dudas, o ya se convierten en voceros incondicionales de los difamadores del principio de asociación.

Reflexionad un poquito. Viviríamos como anacoretas, aislados unos de otros, si prescindieramos de las ventajas que ofrece la colectividad. A nadie se le ocurre tal tontería, salvo que el deseo de hacer penitencia le induzca a aislarse en la soledad montana.

Pues, si la asociación es buena, ¿por qué no aceptarla de plano con todas sus consecuencias? Por la sencilla razón de haber sometido la burguesía al proletariado a su exclusivo dominio político y económico. Así, éste es el esclavo de aquélla. Y un irredento será siempre lo que su dueño quiera, a menos que surja la protesta de los oprimidos, por la que se haga reconocer al señor de vidas y haciendas el derecho a la manumisión de los que tienen la libertad detenida.

Mucho se ha logrado en bien de los trabajadores, conteniendo los ímpetus patronales con los sindicatos de profesión, los que van desdoblán-

do su actividad, acreciendo el radio de acción y exaltando al obrero a un plano más elevado de racionalismos, que antaño fueron justísimas aspiraciones.

Esta verdad, tangible, de manifiesto dondequiera, advierte a los apáticos y a los de pensamiento invertido, que la asociación de clase ha sido, es y será el recurso más contundente para la defensa de los asalariados.

Se une la burguesía para sus fines industriales y de comercio. A ella, todos los procedimientos le son buenos con tal de lograr el propósito acariciado. Y, nosotros, los trabajadores, ¿qué hemos de hacer, sino seguir su ejemplo en defensa de nuestros modestos intereses, por su indómita avaricia ultrajados constantemente?

A modo de fervoroso creyente en un dios que mitiga penas y da alientos para resistir las contrariedades, debemos los trabajadores orar también en el íntimo santuario de los propios sentimientos, prometiéndonos, día y noche, que la explotación burguesa se abolirá, como dijo Marx; porque ofende al santo de nuestra conciencia, y crea un infierno, cual diablo ominoso, donde el suplicio de la privación le reciben eternamente las familias de productores, dignas de mejor suerte.

Es, pues, la asociación el paño de lágrimas de los impotentes y el baluarte de los más esforzados paladines de la causa obrera.

A. VAYAS

REPORTAJES LOCALES

El Comedor de los Pobres

NUESTRO PROPÓSITO

Inauguramos hoy esta sección, que de seguro agrada a nuestros lectores, y en ella trataremos diversos aspectos de la vida local. Todo aquello que merezca un comentario, pasará por estas columnas, señalándose defectos cuando los haya, y no regateando los aplausos cuando consideremos que el asunto del que nos ocupemos lo merece por sus excelentes características. Claro está que todo ello ha de ser someramente, sin que en ningún caso podamos extendernos demasiado, ya que así lo exige el tamaño de nuestra publicación; ni siquiera podemos responder de la no interrupción de nuestros pequeños reportajes, que quedarán relegados a segundo término cuando asuntos inaplazables y de actualidad lo requieran.

Hoy vamos a tratar de una institución popular, conocida por todos, es verdad, pero verdad es también que no en todos sus detalles. La mayoría únicamente sabe los fines de la misma, pero no se interesa por su desenvolvimiento, que es lo más interesante, ni siquiera se ocupa de hacer una visita, aun cuando sólo sea a título de curiosidad.

Nosotros, una tarde cogida al azar, nos hemos personado en el mal llamado Comedor de Caridad (¿no encajaría mejor otro título más a tono con lo que debe ser, y más simpático, por tanto, a los ojos de los que nos visitan?) y hemos visto y apreciado lo que exponemos a continuación:

EL LOCAL

La planta baja, es decir, el patio, y lo destinado a comedor de mujeres y niños, está en condiciones irreprochables, como asimismo son de un efecto sorprendente las características que nos ofrece el local donde independientemente funciona la institución conocida por «La gota de Leche». Las operaciones que se llevan a efecto todas se hacen por procedimientos mecánicos, y examinando todo esto de cerca, pueden apreciarse las condiciones de salubridad e higiene con que se llevan a cabo todo lo concerniente a la preparación de la leche destinada a los niños en la lactancia.

La parte destinada a cocina también reúne buenas condiciones. Y regulares lo destinado a comedor de hombres, pequeño, y nos parece que sin ventilación.

Pero apreciado en conjunto, la planta baja del edificio, que es casi

donde todo el movimiento se desarrolla, responde bien a todos los fines.

En el principal está instalada la sala de reuniones de la junta ejecutiva, una especie de clínica donde son reconocidas las mujeres próximas a dar a luz que acuden al comedor, una dependencia donde está instalada la estufa que sirve para esterilizar la leche y otros departamentos. El piso no está ya en tan excelentes condiciones como la planta baja.

Lo que ofrece un aspecto deplorable es la parte alta, destinada a albergue circunstancial de los que van de paso. Claro está que el realizar la obra necesaria es cosa de bastantes pesetas, y la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, que aprovechando la ocasión diremos que es propietaria del inmueble, hoy menos que nunca se encuentra en condiciones de realizar esa reforma, tan necesaria como beneficiosa.

En la planta alta también, y en determinada época del año, funciona una clase de instrucción para los niños que acuden al comedor, a cargo de unas señoritas, labor que no vemos mal, pero que veríamos mejor, hemos de decirlo con franqueza, si se concediera algo más atención al aspecto cultural, porque lo fundamental es que los niños, cuando lleguen a mayores, sepan leer y escribir. Se comprenderá fácilmente lo que queremos decir.

LAS COMIDAS

Aunque las hemos presenciado, nada diremos por nuestra cuenta, sino que transcribiremos fielmente la apreciación de uno de los acogidos.

—¿Qué tal comen ustedes aquí? —hemos preguntado.

—Pues mire usted—nos ha contestado una pobre mujer—, regular unos días y deficiente otros. Claro que ello es debido a que somos muchos y los ingresos dicen que son pocos.

—Pues ahora el gobernador se está interesando porque se refuercen los ingresos.

—Ojalá y ello dé resultado—nos ha replicado—porque aunque nuestra aspiración no es la de comer *filetes*, no nos vendría mal el que se reforzaran algo las comidas.

Hemos consolado como hemos podido a la anciana, y hemos sacado la consecuencia de la satisfacción que podría proporcionarse a estas pobres gentes si hubiera un poco de buena voluntad por parte de todos.

Independientemente se sirve comida especial para las madres lactantes. El número de acogidas en este concepto por la Junta no puede pasar de diez. Sin embargo, corre a cargo del señor gobernador, el gasto que pueda originar el sostenimiento de dos más. De forma que, el número de acogidas de esta clase, puede llegar hasta doce.

PALABRAS FINALES

Aun contra nuestra voluntad, no podemos puntualizar los detalles como quisieramos, pues nos lo impone la falta de espacio. Hemos forzosamente de hacer punto sin perjuicio de decir algo más otro día, en lo que se refiere a la parte administrativa, pero para ello hemos de entrevistarlos con el señor del Campo, alma, según nos dicen, de la institución.

No obstante, hacemos hoy las consideraciones que siguen.

Hemos podido apreciar que el local hace tiempo no se desinfecta, precepto obligatorio y necesario en un lugar donde se reúne tanta gente.

El local, en su planta baja, reúne

excelentes condiciones; el principal regulares, y la parte alta no puede encontrarse peor.

Hay que hacer esfuerzos por mejorar en algo las comidas, o al menos, servir raciones algo más abundantes a los que las demanden, aunque bien es verdad que algunos días, es imposible por el excesivo número de los que acuden.

Y finalmente, que es hora de pensar el mal efecto que causa el título de *Comedor de Caridad*. Es necesario que cualquier motivo se aproveche para cambiar ese nombre por otro más racional y más a tono con las corrientes progresivas, y así lo esperamos.

No terminaremos sin decir que en cuanto estemos en posesión de la parte administrativa, procederemos a publicar los nombres de aquellas personas de la localidad que, disponiendo de un capital o de una posición desahogada, creen cumplido su deber entregando cincuenta céntimos o una peseta mensuales. Hay que ser algo más generosos para un fin tan altruista, cual es el de dar de comer al hambriento, y de no ser así, bueno es que sean conocidos. A ello nos disponemos.

Significamos nuestra gratitud hacia los encargados del comedor, que tan incondicionalmente se pusieron a disposición nuestra y con tanta solicitud nos atendieron.

J. DE M.

Virgilio Carretero Maenza

ABOGADO

CONSULTA DE ONCE A DOS
Horno de la Magdalena, 6
TOLEDO

La unidad obrera y el paro forzoso.

Actualmente los trabajadores, faltándonos la seguridad del trabajo, teniendo ante nosotros siempre el amenazador problema del mañana, no disponiendo de más medios que nuestros brazos y nuestra tosca inteligencia; de lo que no podemos hacer uso si no hallamos quien los alquile, encontramos en situación deplorable.

El derecho a la vida es para nosotros una frase sin valor alguno; para que ese derecho sea una realidad, hemos antes de conquistarlo.

Pero aislados, somos únicamente una fuerza bruta, aprovechable sólo cuando así conviene a los cálculos de los que necesitan explotarla. Si la unión es fuerza, ahí está nuestra fuerza. Si aislados nada podemos, porque demasiado abundamos y lo que uno rechaza otro lo acepta, unidos somos una fuerza invencible.

La base primordial de todos nuestros derechos debe ser la organización obrera; seremos tanto más respetados, ganaremos tanto más y trabajaremos tanto menos cuanto mayor y más intensa sea nuestra unión; exigiremos trabajo y el subsidio para el obrero en paro forzoso; por encima de toda política y religiones está nuestra personalidad obrera.

Unámonos, pues, los obreros, sin distinción de tendencias ni colores, que ese será el camino seguro que nos conducirá a la conquista de nuestro derecho.

JULIO SILLERO

Cuestiones profesionales

Del Congreso escénico

III

La Memoria del Comité Central.— La Memoria, base de convocatoria que la Federación de Dependencias del Servicio Escénico presenta a las Secciones, merece un elogio sincero por lo puntualizados que están todos los detalles relativos a la vida federativa a partir de la celebración del último Congreso. La actuación del Comité se describe ampliamente, demostrándose una gestión acertada y de positivos resultados para los intereses colectivos.

Pero lo más interesante de la Memoria, con serlo todo su contenido, es sin duda lo que se refiere a la actuación de los vocales obreros en el Comité paritario. Todo se detalla con precisión, y de ello se deduce el trabajo arduo a que han estado sometidos estos compañeros, y también el espíritu de intransigencia con que se han conducido los patronos, atentos en toda ocasión a satisfacer sus egoísmos sin tener en cuenta nuestros derechos.

Se describen las gestiones realizadas para la solución de conflictos originados por despido de personal y los trámites que la Federación hubo de seguir en multitud de demandas sobre régimen de trabajo, despidos y horarios; una relación de demandas presentadas por las distintas secciones y una interesante sentencia sobre reclamación de un compañero de la sección de Bilbao, que por entrañar perjuicio a los intereses colectivos, es materia a discutir en el Congreso.

En lo que concierne a las propuestas del Comité y de las secciones, declaramos que, a juicio nuestro, unas son aprovechables pero otras no. En las normas porque reglamentariamente hemos de regirnos en el transcurso de dos años, no son tan necesarios los formulismos como el afianzamiento en las tácticas que requiere la lucha de clases. El exceso de modificación reglamentaria no trae consigo la mejora moral y económica que la clase trabajadora necesita.

El espíritu disciplinario en nuestra Federación puede hacerse estudiando el medio y llegando a restablecer los métodos de trabajo que las secciones con su esfuerzo consiguieron, toda vez que retrasar la marcha ascendente es acentuar un molestar peligroso que debe salvarse abordando este problema de forma definitiva.

Podría comentar propuestas muy acertadas que han de originar debates

interesantes en el Congreso, pero no adelantaremos juicios aplazando el comentario hasta después de celebrado éste.

Por último manifiesto mi favorable impresión ante el proyecto de creación de la Federación de industria, por creer que con su implantación puede llegarse a la unificación total del ramo escénico.

JUSTO GARCÍA

El "Circo Romano," servirá, durante los días de FERIA, CENAS A 5 Y 6 PESETAS

Excursión de la Escuela la obrera madrileña.

Para celebrar de algún modo el feliz término de curso, un grupo de compañeros de los que integran la Escuela obrera socialista, acompañados del inteligente profesor el camarada Felipe A. Cabezas, realizaron una excursión a Toledo el antepasado domingo.

Su primera visita, como idealistas verdaderos, fué para la Casa del Pueblo, a cuya presidencia habían previamente anunciado la llegada, siendo recibidos por una comisión del Consejo de Dirección de la misma, que les mostró las distintas dependencias de que consta y de las que hicieron cumplidos elogios, significando su identificación con el modo de desarrollarse la organización obrera toledana, cuyas características conocen por ser asiduos lectores de EL PROLETARIO.

Después, acompañados por el presidente y contador de la Casa del Pueblo, recorrieron los monumentos principales, a excepción, naturalmente, de los cotizables, pues tratándose de trabajadores no es lógico pensar que vayan a destinar seis u ocho pesetas cada uno en monumentos, por muy artísticos que sean, regresando a Madrid en el tren último, complacidos del resultado de la excursión.

Entre los excursionistas figuraban compañeros tan destacados como Carmelo Morales, Mariano Navarro Ballesteros, Heads y otros, de singular relieve por sus continuadas y brillantes intervenciones en las columnas de la prensa obrera.

En el próximo número insertaremos unas cuartillas alusivas a esta excursión que los mencionados compañeros nos envían cuando se está ajustando el presente.

Las suscripciones a

«EL PROLETARIO»

se admiten en la Casa del Pueblo, y su precio es el de 25 céntimos al mes.

Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo

Por creerlo de interés para los asociados de esta entidad, publicamos a continuación el movimiento administrativo de la misma, correspondiente al primer semestre del año actual:

INGRESOS

	Pesetas.
Existencia anterior.....	5.215'14
Por el concierto establecido con la Sociedad de Electricistas (primero y segundo trimestre).	297'00
Idem con la Sociedad Varía (primer trimestre).....	192'25
Ingresado de las cuotas de socios.	5.943'00
Idem de cuotas de entrada.....	482'00
Idem de Mariano Pleite a cuenta de mayor suma.....	30'00
Idem de subvención del Ayuntamiento.....	493'60
Interés del capital en el Banco..	205'00
Beneficio de la velada del 30 de abril.....	802'55
Suman los Ingresos.....	13.660'54

GASTOS

Haber del médico.....	1.510'00
Idem del practicante.....	645'00
Servicios de la profesora en partos.....	560'00
Por recetas suministradas por las farmacias.....	982'29
Premio de recaudación.....	745'10
Gratificación al secretario.....	300'00
Por limpieza diaria en la clínica.	75'00
704 socorros a socios mutualistas.	2.112'00
325 idem a socios concertados...	650'00
Tres defunciones de socios mutualistas.....	225'00
Una idem de compañera de socio mutualista.....	75'00
Dos idem de socios concertados.	100'00
Impresos y útiles de Secretaría.	120'00
Útiles y material para la clínica.	200'80
Otros gastos menores, según recibos.....	190'11
Suman los Gastos.....	8.490'30

RESUMEN

Importaron los ingresos por todos conceptos.....	13.660'54
Idem los gastos.....	8.490'30
Existencia para 1.º de julio.	5.170'24

MOVIMIENTO DE SOCIOS EN EL TRANSCURSO DEL PRIMER SEMESTRE

Número de socios en 31 de diciembre anterior.....	487
Altas en el semestre.....	87
Suma.....	574
Bajas.....	36
Socios en 30 de junio actual.....	538

NOTA.—Las causas de las bajas fueron las siguientes: Por morosos, 7; por ausencia, 19; a voluntad propia, 7; servicio militar, 1, y defunción, 2.—Total 36.

La Junta general se celebrará en la primera decena del mes actual y la orden del día será probablemente la siguiente:

- 1.º Gestión del Consejo en el semestre.
 - 2.º Cuentas del primer semestre.
 - 3.º Denuncia que hace el secretario sobre irregularidades observadas.
 - 4.º Proyectos del Consejo para engrandecimiento de la Mutualidad.
 - 5.º Propositiones de los asociados.
 - 6.º Ruegos y preguntas.
- El Secretario, *Arturo López.*—
V.º B.º—El Presidente, *Mariano Ortega.*

EL CONDUCTOR

Sociedad de Obreros Electricistas
y Similares

TOLEDO

25 de julio de 1929.

Señor director de EL PROLETARIO.

Muy señor nuestro: Con esta fecha remite el presidente de ésta a la Agrupación Socialista, el siguiente comunicado:

«Señor presidente de la Agrupación Socialista Toledana.

Muy señor mío: En el último número de EL PROLETARIO, y por un artículo titulado «Democracia pura», me entero que mi compañero Arturo López, ha sido expulsado de esa Agrupación Socialista, entre otras cosas que él mismo indica, por imputarle alguien de ella, que firmó la exposición que la Casa del Pueblo remitió al director de EL Socialista, desmintiendo las noticias y observaciones que en él se hacían sobre la Casa Social, haciéndolo en nombre mío y sin mi conocimiento.

Como ello es falso y mi silencio pudiera dar lugar a que alguien creyera que era cierto, he de manifestarle que sólo yo, por acuerdo de la directiva que me honro en presidir, firmé como presidente, en virtud de las atribuciones que tiene la misma para resolver los casos urgentes, y que a su debido tiempo se le dará a conocer a la entidad; no crea que escamotearemos el asunto como se escamotearon otros, que le daremos el estado de discusión oportuno, puesto que estamos acostumbrados a responder de nuestros actos.

Lo que le comunico para que lo haga saber a los afiliados de la misma.

Suyo afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, MARIANO JIMÉNEZ (rubricado).—Es copia.—El Secretario segundo, LEOPOLDO VILLAJOS.

RESTAURANT "ROYALTY"

BARRIO REY, 1.—TELEFONO 50

Servicios por cubiertos y a la carta.
Banquetes.—Bodas.

Especialidad en Paellas.

Eusebio Becerro Cuartero

Establecimiento de Calzado de lujo
y Taller de reparaciones del mismo.

ESPECIALIDAD EN CALZADO A LA MEDIDA

Precios sin competencia, especiales para la clase obrera.
Serviros en ella y apreciaréis las ventajas.

Venancio González, 19 y 21
TOLEDO

Panoramas de actualidad

A todos ha indignado el hecho sin razón, puesto que del fanatismo, de la inconsciencia, de la incultura, cabe esperarlo todo, y en tanto no desaparezcan las causas, fatalmente han de subsistir los efectos.

En un pueblo rural, no importa cuál, el cura y el alcalde, al parecer, se han confabulado para llevar a cabo una tarea de *beneficios espirituales positivos* para el pueblo, según ellos. Y seguidamente han procedido al exterminio de los «Episodios nacionales», obra cumbre de Galdós, que en su modo de pensar únicamente servía para envenenar las almas.

Por de pronto el alcalde ha sido destituido y obligado a reponer los libros destruidos. La sanción nos parece bien, pero sería necesario definir si, realmente, el alcalde es el mayor culpable, porque todos conocemos las características de los alcaldes de los pueblos rurales, en muchos casos faltos de cultura. Hombres que ignoran lo más rudimentario, al extremo de descubrirse en cierta ocasión uno que no sabía firmar. Y reconociendo esto, ¿qué de particular tiene su participación en el hecho?

Lo extraño está en la actitud del otro. En un hombre de estudios, que necesariamente ha de estar en posesión de un grado superior de cultura, es algo inexplicable que llegue a un extremo tan absurdo como a la destrucción, por peligrosa para las almas, de una obra de incalculable valor histórico como los «Episodios nacionales».

Para éste, el correctivo debe ser más severo. Ese fanatismo estúpido que no puede haberle visto nunca en el campo contrario, no es justificable, bajo ningún punto de vista, y si al alcalde se le ha destituido y obligado a reponer con cargo a su bolsillo las obras destruidas, razón es que él, al que puede considerarse como autor principal de la fechoría, se le castigue también como merece, haciéndole saber además que esa actitud está en pugna resuelta con el significado de su misión.

M.

Coplas de pueblo

Diálogo versificado que escuché en el Miradero creo que el domingo pasado a un sastre y un zapatero.

—Pero no *tien* uniforme ya los de la Provincial?
 —No estás viendo *so* animal, que es la Banda de Parrillas que toca *tos* los domingos por cincuenta pesetillas?
 —La otra por qué no toca?
 —Porque no toca... de balde según así lo quería el *excelentísimo* Alcalde.
 —¿Con que el Alcalde quería, tener Guardias de la Porra; Música en el Miradero y que ésta fuera de gorra...?
 —Eso por lo visto ha sido y *sacabó* la función.

—Y la otra?
 —La han *disolvido*. —¿Quién?
 —Pues la Diputación.
 —Que te toquen el trigémino, porque no la han *disolvido*, ellos han llegado a un término y enseguida se han unido y sé, que darán conciertos con obras de Pablo Luna.
 —¡Miau!... Mentira, dime alguna.
 —Te citaré una cualquiera la fantasía titulada «La Pícaro Molinera».
 —Eso tocará esa Banda?
 —Eso y muchísimo más, y si bajas esta Feria de fiyo la aplaudirás.
 —¿Quieres otra más moderna?
 —Tocarán el «Romerol», que esa tiene los honores de Capitán General
 —Y de Guerrero, ¿qué tocan?
 —De ese una «Noche en Toledo».
 —¡Atiza!... *Mia* que eres burro.
 —Si eso es de Camarero.
 —Perdona; que ha sido un lapsus.
 —Pues tocarán «La Alsaciana», «Mari Sol», «Los Gavilanes» y «El Dño de la Africana».
 —Pero el Dño de Guerrero? Ya dos veces *tás colao*.
 —Pues tocarán el trigémino, «Don Quintín el Amargáo...» y...
 —Tú si que estás amargáo y a mí me estás amargando.
 —Vamos a echar unas copas.
 —¿Convidas? —Sí.
 —Pues andando.

Es claro, no escuché más y de veras que lo siento pero esa es la verdad (no hace falta juramento).
 Por la transcripción,
 PERICO CÁNOVAS

El triunfo del laborismo inglés

El tema más importante que se ha debatido en estos últimos meses, y que ha dado materia para llenar las columnas de la prensa durante muchos días, ha sido el triunfo electoral de los laboristas ingleses, y que ha traído consigo la formación de un gabinete presidido por el social-demócrata señor Mac-Donald, jefe de ese partido, considerado como socialista, pero al que, en realidad, sólo le quedan algunos *ribetes* del programa socialista.

Ninguna objeción tendríamos que hacer a este acontecimiento político, según le consideran los papagallos de las agencias periodísticas al servicio de la burguesía europea, si no fuera porque le consideramos prisionero y atado de pies y manos de las clases capitalistas inglesas. Y una vez en funciones el Gobierno se encontrará completamente imposibilitado de realizar toda política provechosa que redunde en bien de los intereses proletarios.

No somos nosotros solos los que tenemos estos pesimismo y hablamos por hablar. Esa misma prensa, lo mismo de derechas que de izquierdas, ya viene diciendo, y en esto no anda muy descaminada, que el partido laborista, por faltarle la mayoría absoluta en la Cámara de Diputados, no podrá enfrentarse con la burguesía y

clase potentada, no pudiendo, por lo tanto, llevar a cabo ninguno de los problemas sociales que en la actualidad tiene planteada la clase proletaria, como son, por ejemplo, la nacionalización de las minas, de las grandes industrias, jornada mínima y paro forzoso, en el que en estos críticos momentos se encuentra la cifra aterradora de 1.132.000 proletarios. En fin, una serie de reformas económicas y sociales que tendrá que dejar para mejor ocasión.

Otro punto importantísimo, el cual viene siendo muy manoseado por todas las potencias europeas y en el que nada podrá resolver, es en el relacionado con la reducción de los armamentos navales. En esto no caben eufemismos ni por qué ocultar la verdad. Norteamérica e Inglaterra caminan a paso de gigante disputándose la supremacía de los mares; el choque vendrá y con él la guerra que todos vislumbramos. En resumen de cuentas, que el señor Mac-Donald nada podrá realizar de todo ese plan de reivindicaciones proletarias prometidas en sus propagandas electorales. Tendrá que caminar siempre a paso de tortuga, cogido de las bridas de la burguesía y clases potentadas, corriendo la misma suerte que en el año 1924, en el momento en que trate de herir los intereses capitalistas.

Y para muestra de todo cuanto decimos, bastante es un botón; veamos si no lo dicho por uno de los prohombres más representativos de la burguesía internacional, como es el señor Briand, persona significada en las cancillerías francesas; este señor, demócrata a carta cabal, ha dicho entre otras muchas cosas, que la política a desarrollar por los laboristas en el poder, no es una novedad; esto es tanto como decir que la burguesía, representada por el señor Poincaré, está de común acuerdo con el programa anunciado por el partido laborista inglés. Y ya de pasada, vamos a transcribir unas declaraciones hechas también sobre este particular por un viejo político liberal.

Hé aquí sus palabras.

«Gran enseñanza la que acaba de darnos a todos Inglaterra en estos días; triunfo pleno de la democracia, el pueblo inglés, empachado hasta el tuétano de conservadurismo, exalta a su mejor fuerza a los Consejos de la Corona, pone en las ásperas manos de Mac-Donald los destinos del imperio británico a sabiendas de que nadie como él puede asumir el gran cargo, con más firmes garantías de aciertos.»

¡Cuál diferente manera es la de opinar en estos tiempos que corremos por estos políticos del antiguo régimen, a como se opinaba allá en los años antes de la guerra europea de los partidos socialistas; por aquellos años eran el *coco* de las buguesías, hoy día van cogidos del brazo amigablemente! Cómo cambian los tiempos.

Y lo absurdo es, que aún continúan llamándose discípulos de Carlos Marx. Dejemos pasar el tiempo y aguarde-

mos acontecimientos que no se harán esperar mucho. Veremos en la realidad la labor del gobierno laborista.

MARIANO GARCÍA

Madrid, julio de 1929.

SI VA UD. A MADRID

tenga en cuenta que nuestro paisano

AGAPITO GARCÍA,

antiguo propietario de «La Mezquita», tiene establecido un Restaurant donde, por poco dinero, ofrece un servicio esmeradísimo.

¡No deje de acudir a las comidas toledanas en Madrid!

Postigo de San Martín, 9.

(JUNTO A PRECIADOS)

Desde Mora

Lo que cambian los tiempos

«Hemos triunfado». Estas frases las pronuncian los que, como los trabajadores de las artes blancas de Mora, han sabido hacerlo guiados de un ideal y ansia de mejoramiento.

Mas este «hemos triunfado», pronunciado con entusiasmo, se troca en tristeza, en indignación. Muchos, los más por desgracia, dirán: ¿por qué se pondrán así los triunfadores? La ignorancia únicamente puede ser origen de esta pregunta, dicho por los que ignoran lo que es sociedad y ventajas que reporta.

Yo voy a explicar el significado de la pregunta hecha por parte de los que no tienen la menor noción de sus derechos, extrañándose de la posición de los panaderos, los cuales manifiestan su descontento al ver la impotencia de sus hermanos y aun de sus padres, para rebelarse ante el patrono, que les amenaza con la falta de trabajo si se acogen a la asociación. Fácilmente puede comprenderse que los obreros de las Artes Blancas han de estar satisfechos por su triunfo, pero apenados al ver que los demás, por cobardía, no pueden estarlo lo mismo.

Para que pronuncien con entero entusiasmo ese «hemos triunfado», es menester que también lo oigan de todos los trabajadores de Mora, y así el eco resonará por tiempo imperecedero y servirá de estímulo a las vidas futuras.

CARLOS TORRES

Mora, 1929.

SE VENDE

o alquila una casa en inmejorables condiciones, con capacidad suficiente para instalación de industria, en el

BARRIO DE BAEZA

PARA INFORMES:

Azacanes, núm. 15. — Toledo.



SI NO HA PROBADO EL CAFÉ

“REY WAMBA,”

Hágalo, que es el mejor.

Julián Ayuso.—Toledo.

EL PROLETARIO



Redacción
y
Administración:
Núñez de Arce, 20
Casa del Pueblo

CHISPAZOS

Volviendo a insistir.

Famás en mi vida he visto en Toledo las cosas que ocurren en el Miradero,

antes el paseo era cosa sencilla, ahora se tropieza con miles de sillas.

Hace pocos días estaban bien puestas, ahora donde quieren las llevan acuestas,

y a esto el contratista no pone atención, con esto no cumple con su obligación.

Aquí no hay respeto a ningún ciudadano, y eso que pasean dos guardias urbanos...

Sin embargo el que rifa para el Comedor le impiden el paso por su alrededor,

¿es que le estorba a algunos señores?

¿Quién es el encargado de paseos y parques? ¿para hacerle una estatua con un estandarte.

Desde estas columnas le ofrezco mi apoyo y también por mi cuenta le convido a un pollo;

si ordena que las sillas estén en hilera le haré un regalito en la próxima feria.

¿Y usted que le ofrece, señor contratista?... el mío le sabe. ¿Tiene usted una vista!...

De todas las cosas yo pronto me entero y donde me meto no me ven el pelo,

es que soy pequeño, no levanto un palmo, pero de saber asuntos estoy medio calvo.

¡Seguid, mandarines, seguid vuestros fueros! que yo por mi parte seguiré mis ruegos.

Seguro lo tengo que no me haréis caso, pero del Alcalde ha sido el fracaso;

se marcó un farolito de los verbeneros, pero al pobre hombre se le vió el plumero.

CAMARÓN

así, raro será el que de aquí a poco tiempo quede sin saber lo que son los correctivos municipales.

No es ese el camino, y por ello nos permitimos pedir que los términos se moderen, aun cuando no sea nada más que para evitar el que pueda pensarse que los toledanos nos hemos rebelado de pronto contra las ordenanzas municipales, es decir, que somos peores que nunca.

Cuando el señor alcalde publicó hace tiempo el bando relativo a la higiene en que debían estar las viviendas, le recomendamos se enterara de las condiciones en que se encontraban los retretes en la casa número 10 de la calle del Nuncio Viejo.

Esta recomendación se le ha hecho después verbalmente y esta es la hora que los retretes de esa casa continúan igual, es decir, como en los tiempos de Luis XV, esparciendo un hedor por todos los alrededores, propulsor de una epidemia.

Si no se nos atiende ahora, en el próximo número elevaremos el ruego a mayor autoridad.

Y veremos si se nos hace caso.

En nuestro número 75, hicimos un ruego que supusimos nosotros sería atendido; nos referíamos a la colocación de las sillas en el paseo del Miradero, y cuyo ruego fué atendido, porque el pasado domingo, a la salida de nuestro periódico, observamos con gran satisfacción, que las sillas habían sido colocadas en cuatro largas filas, y más entre los espacios que deja cada banco, cosa que nos pareció magnífica, y no sólo a nosotros, sino que este día pudimos oír varios comentarios favorables hacia quien hubiera ordenado la referida colocación. ¡Pero qué lástima!, (qué poco duran en Toledo las cosas buenas que dependen del ayuntamiento), porque desde el domingo 21, el contratista de este servicio ha vuelto a amontonar las sillas, para que el que quiera una la coja y la coloque donde quiera, o, por el contrario, se la llevan los peques que tiene para este servicio adonde le indiquen, por lo que van dando cada trompazo a los que pasean, que pa qué, y le decimos nosotros al teniente alcalde señor Morales, ¿es que no estaban las sillas mejor colocadas en las cuatro filas?, ¿o es que no se ha enterado de que el contratista de este servicio no le hace caso?

Esperamos que ordenará nuevamente se cumpla lo que le indicamos, y con esto dejará el recuerdo de que hizo algo bueno a su paso por el ayuntamiento, cosa que recordará él y sus amigos cuando sean viejos.

Y ya que nos ocupamos de este contratista de servicios públicos, decimos a quien corresponda, porqué no se le ordena que al cobrador que tiene para la cobranza de puestos públicos y vendedores ambulantes, para que éstos sepan lo que representa, lleve una gorrita con las iniciales de mencionado arbitrio; con esto se evitarían muchas discusiones de las que forman con éste los vendedores ambulantes.

Y tó por una gorra de cinco o seis pesetas.

Para la provisión del material quirúrgico con destino a la Casa de Socorro, que próximamente empezará a funcionar, ha sido abierto un concurso, el cual ha sido anunciado en los periódicos de mayor circulación.

A él han acudido varios casas expendedoras y, naturalmente, se le ha adjudicado a los que lo ofrecía en mejores condiciones.

Muy bien.

A elegir este material, nos dicen que salieron personas entendidas: un médico, un practicante, etc., etc.

Y luego dice el señor Morales que somos malos, ¿verdad que no?

EL AGUILA

COSAS DE AYUNTAMIENTO

El sistema abusivo de las multas.

No podemos suscribir, en modo alguno el procedimiento que se sigue en este respecto.

Actualmente se multa de manera que pudiéramos calificar de sistemática, puesto que entendemos que tratándose de faltas leves, el camino recto es el de la amonestación en primer lugar, aplicándose la multa cuando se trate de reincidencias.

Sabemos de un industrial denunciado por el jefe de policía urbana dos veces en un intermedio de pocas horas, por dos motivos fútiles, que en ningún caso pueden dar lugar al correctivo material, sin existir previa reconvencción. Se trataba de una cuestión que, lejos de perjudicar, beneficiaba al público, y si al jefe de policía urbana esto no le parecía bien, lo menos que debe hacerse es advertir, denunciando cuando compruebe la desobediencia.

Son muchos los casos análogos. La mejor cosa es motivo de multa, y de seguir

Cosas que pasan

PROGRAMA DE REGOCIJOS PARA LA FERIA PRÓXIMA

Día 14.—Por la tarde, no saldrá la Tarasca, que será reemplazada por el perrero, el cual moverá su gran cabeza al son del *tan taran tan tan*, coreado por la chiquillería.

Por la noche, exposición de loros y lo nunca visto: música en el Miradero.

Día 15.—Al amanecer, la gente se despertará asustada al ruido producido por unos cobetazos de la marca Borrás.

A las diez, repique de campanas y exposición de botijos en los ámbitos de la Primada.

Por la tarde, procesión y concurso de natación en el crebadero de la Vega. Premio: una credencial de guardia y una copa... de ojén.

Anochecido, música.

Por la noche, música y más música y teatro.

Día 16.—Por la mañana, segundo día de feria.

A las nueve, apertura de los comercios de la localidad.

De una a tres, servirán los almuerzos en las fondas.

Por la noche, velaciones en los países bajos, *parcheo* y aburrimiento general. Sigue la música y continúa el teatro.

Día 17.—Por la mañana, desfile de guardias, que serán *espavilados* por el jefe, si no lo hacen en condiciones, y concurso de sacar multas.

A la una, comida de la Comisión en «El Greco».

Por la tarde, *eso*.

Por la noche... ¿Qué creen ustedes que tendremos? ¡Pues música!

Y Parrillas muy contento la batuta exhibirá, y los pobrecitos músicos no hay duda, ¡la diñarán!

Continúan funcionando los títeres en la plaza.

Día 18.—Por la mañana, llegada de la gente de los pueblos, a la que han engañado para que venga a los toros.

A las ocho, feria de ganados con música y carreras de hombres metidos en sacos. Primera exhibición del tío de las fajas y el mono.

A las once, campeonato de volcar carretillas entre los peones de la limpieza. El premio consistirá en un vale por un almuerzo en «El Greco».

A la una, segunda comida de la comisión en «El Greco».

Por la tarde, seis de el tío Vitor, para el de el Pelo Ondulao, Malanda (que de seguro armará el mitin) y el

nuevo pollo, que dicen está sabroso. Las entradas, a seis duros.

Al mismo tiempo, y para entretener a los que no han podido sacudirse los seis pavos, otro poquito de *murga*.

Más tarde, salida en hombros del nuevo pollo mentado antes, y salida también de las diligencias de los pueblos.

A las ocho, salida del tren para Madrid.

Por la noche, teatro en la plaza y... ¿pero aún tienen los músicos el pito en condiciones?

Por la noche, ya pueden ustedes figurárselo. ¿Para qué lo vamos a repetir?

Día 19.—A las cinco y media de la mañana, gran retirada de los serenos más o menos *idem*. A las siete y media, salida de los coches de Alegre para la estación.

A la una, un número sin estrenar: Comida de la Comisión en «El Greco».

Por la tarde, concurso de hipo y carrera de ciclistas locos. No sabemos si esta tarde, o la anterior, sesión de *patás* en las espinillas en el polígono. Entre el *once* triunfante se repartirán Guías de Toledo de las últimamente adquiridas, si los jugadores son de la localidad, y si son *forastas*, pase gratis a los monumentos.

Día 20.—¡Adiós, señores! ¡Esto se acaba! ¿Por qué terminarán tan pronto las fiestas?

Ultimo día de feria y retirada del ganado que no se haya pulido.

Pasa un gitano aburrido con un jumento manido y las dos orejas gachas; cruzan treinta y dos muchachas y ninguna con marido.

A mediodía, salida del tío de las fajas y la familia para Ciudad Real.

Ultima actuación de la Comisión en «El Greco», con unas frases de despedida del señor Morales, que al final se revelará como... cantante, entonando *La Cerila*.

Por la tarde, lamentos a discreción por parte de los feriantes, que confiesan ingenuamente no haber sacado ni *pa el envase*. Ultima sesión de «castigo» a cargo de los más afamados «peras», última exposición de loros, última función de teatro, y ¡albricias, señores, albricias!, última sesión de toque. Unos días más de feria, y tendríamos que relevar a los músicos, porque es imposible que estos hombres resistan tanto... y nosotros también.

Enhorabuena a la Comisión. . y ¡hasta otra!

Este número ha sido visado por la Censura

Consultorio y Clínica Operatoria a cargo de

D. Nicolás Peñalver M.-Peralta

EX INTERNO POR RIGUROSA OPOSICION DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA Y DEL GENERAL, DE MADRID

Electricidad médica, Corrientes farádicas, galvánicas y Masaje vibratorio

Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 4.
JARDINES, 5.—TOLEDO

Obreros: Leed y propagad "El Proletario,"

MURMULLOS

—Qué, Nicomedes, ¿has visto los nuevos paquetes de sesenta?

—Sí que los he visto, y bien bonitos que son.

—Hombre, en algo se tiene que conocer la gorda de diferencia. Pero, ¿tú qué deduces de ese afán de sacar modas nuevas en el tabaco?

—Pues yo deduzco lo que ya sé por experiencia, ¿sabes? Que de aquí a poco o suprimen los paquetes de cincuenta o los hacen tan malos que nadie los pueda fumar. Y así, todos tendremos que usarlo de sesenta por fuerza.

—Eso, eso mismo pienso yo. Y lo que dices tú; eso no va a ser tardando mucho.

—¡Vamos! Si sabremos con quién nos gastamos los cuartos. En fin, ¿qué sabes de la marquesina?

—Hombre, yo no se nada más que lo que veo; que eso está *parao* y el público *perjudicao*.

—Un lío, chico, un lío. Nadie sabe lo que pasa. Unos dicen que es que no hay cuartos y otros que sí los hay, pero que existen impedimentos por parte de las *propietarias* del edificio contiguo, a las cuales estorban esas torres monumentales que han levantado. El asunto es que la otra parte continúa en funciones, y con unas cosas y con otras que parece que nos vamos a tener que ir a otro sitio, porque en el Miradero es imposible con tanto terreno acotado.

—Verdaderamente que para quien hay menos lugar es para nosotros. Bueno, ¿y de festejos, qué sabes?

—Ni palabra, chico. Pero me figuro que no habrá ni programas.

—Yo he oído que la Comisión lo único que hará será repetir el programa del Corpus, con el que piensa obtener otro nuevo éxito, a cuyo fin ha empezado por contratar a todos los músicos de Toledo, con cuyo concurso piensa conseguir... echar a la gente que acuda esas noches a la Vega.

—Muy bien. Así se evitan las aglomeraciones. Bueno, como faltan pocos días, esperaremos a ver qué hacen y entonces hablaremos. ¿Te quedas?

—No. Vámonos.

FANTOMAS

INFORMACIÓN SINDICAL

Reuniones.—Acuerdos.

Sociedad de Albañiles

Se reunió en Asamblea general el 15 del pasado, para dar a conocer el proyecto de nuevo Reglamento, elaborado por la Junta directiva.

Con algunas enmiendas, fué aprobado el proyecto por la Junta general.

También se volvió a reunir el día 28, aprobándose el acta y las cuentas.

Fueron reelegidos los mismos compañeros para los cargos que corres-

pondían, nombrándose para vicepresidente, cargo que se encontraba vacante, al compañero Francisco Rosell.

Fueron aprobadas unas bases de trabajo que en su día serán elevadas al Comité paritario del ramo.

Se discutieron otros asuntos de menor importancia, y se denegó la solicitud de reingreso a Julio Rubio.

Asamblea de Directivas

Se celebró la correspondiente al mes de junio, el día 23, aprobándose el acta anterior y las cuentas de junio.

Se dejó sobre la mesa un asunto del orden del día, por no estar presente el compañero a que afectaba.

Fué acordado el que todas las entidades procedan a dar de baja a cuan-

Se reunieron: el 30, los carpinteros, y el 31, el hierro y demás metales; de estas reuniones daremos cuenta en el número próximo.

Hoy 2, se reúne en Asamblea general la Sociedad de damasquinadores.

El 3, la de zapateros; y

El 7, la de profesiones y oficios varios.

NOTICIAS

De previsión.—El 24 de julio se cumple el octavo aniversario de la implantación del Régimen de Retiros Obreros en España; todas las regiones procuran, de algún modo, conmemorar tan señalada fecha. La Caja Regional de Previsión Social de Castilla la Nueva, con este motivo, tiene la satisfacción de proclamar que ha sido revisado su *balance técnico-quin-*

“EL PROLETARIO,”

sin pretender ser periódico de anuncios, puesto que no es de este concepto del que su vida depende, ofrece, sin embargo, a los señores industriales un sistema de publicidad de tan extraordinaria visualidad, como puede apreciarse al dorso, que difícilmente puede ser superado, ni tan siquiera igualado por ninguna otra publicación, y a precio sumamente económico.

Pídanse informes a la Administración.

tos puedan ser considerados como patronos.

Sociedad de Panaderos

El mismo día 23, celebró Junta general ordinaria esta entidad, aprobándose el acta y las cuentas correspondientes.

Se discutieron varios asuntos y se acordó retirar la subvención mensual que esta Sociedad tiene asignada a *El Socialista*.

Sociedad de Canteros

Se reunió en Junta general ordinaria el 29 del pasado mes, y fueron aprobadas el acta anterior y las cuentas.

Se acordó puedan ser trabajadas horas extraordinarias en el encintado de la calle de la Feria, como asimismo prestar el apoyo moral que solicitan los compañeros canteros de Madrid.

Se discutieron otros asuntos y, finalmente la directiva, fundamentándolo en cuestiones de delicadeza, planteó la dimisión.

quenal, del que próximamente se dará amplia cuenta; que ha otorgado tres bolsas de viaje para que otros tantos obreros puedan visitar la Exposición de Barcelona y que en la benéfica marcha, ascendente, de la concesión de préstamos de finalidad social, puede en la grata fecha ya indicada, asistir a la solemne inauguración de las fuentes públicas en Nombela, cuyo Municipio ha podido realizar la traida de aguas con la cooperación del Instituto nacional de Previsión y de la Caja Regional de Previsión Social de Castilla la Nueva.

En unión del presidente de la Casa del Pueblo, se trasladaron a Madrid el pasado día 12, los vocales obreros que componen el Comité paritario del ramo de construcción; celebrando una entrevista con el señor ministro del Trabajo, sobre el funcionamiento de dicho Comité.

Por disposición del ministro fueron presentados los comisionados al jefe del negociado de presupuestos y consultas sobre régimen Corporativo, exponiendo a dicho señor lo que ocurre con el dicho Comité de Toledo, que se halla en suspenso por dificultades surgidas al elaborar el presupuesto, y recabando una disposición que permita lo más brevemente posible el que dicho organismo restablezca su funcionamiento.

El negociado dió todas las facilidades que alcanzaban a su autoridad, saliendo los comisionados plenamente satisfechos del resultado de la gestión.

Al siguiente día de aparecer nuestro anterior número, fué inaugurado el nuevo edificio del Centro de Artistas e Industriales, acto al que se tuvo la fina atención de invitarnos y al que acudimos con el propósito único de conocer por entero la obra realizada.

Sólo diremos que el interior responde cumplidamente al exterior, es decir, que el edificio por entero es suntuoso y que pudimos apreciar la satisfacción de cuantos forman parte de ese centro ante el acierto de los que han llevado a efecto la realización de la extraordinaria empresa.

Hace pocos días se ha visto y fallado en el Tribunal Industrial de esta capital, una demanda elevada a dicho organismo por nuestro compañero Virgilio Carretero, en nombre de la familia del infortunado Gregorio Resuela Patiño, que resultó muerto a consecuencia de un accidente del trabajo, contra el contratista de la obra en que éste prestaba sus servicios don Mariano Martínez Moreno.

El Tribunal ha condenado al contratista al pago de 5.200 pesetas, cantidad que equivale al salario de dos años, precepto establecido legalmente, pero que en todo momento pretenden burlar los contratistas y patronos sin conciencia, a los que se les hace mucho 5.000 pesetas por la vida de un trabajador.

El tal contratista no se ha conformado con la resolución del Tribunal Industrial y ha elevado recurso al Supremo, de donde suponemos con razón que nada sacará, puesto que a la familia de la víctima la asisten los derechos legal y moral, que impiden se escamotee una cantidad en metálico que tan poco significa al lado de la vida de un hombre.

Por correo hemos recibido una especie de *envoltero*, entre cuyo contenido venía el recorte de un artículo periodístico titulado «La libertad única».

Como no sabemos si la intención del autor del *paquete* es buena o mala y por aquí somos algo desconfiados, hemos procedido inmediatamente a colocar el contenido en el *water-clos* para que de ello hagan el merecido uso los que vayan llegando.

Nuestro compañero Francisco Rosell, pasa por la desgracia de haber perdido una hija de corta edad.

Sinceramente lamentamos la pérdida y compartimos el dolor que en estos momentos aflige a los familiares todos de la finada.

Se encuentra fuera de peligro el niño Antónito Castaño y Azuela de la operación que le ha sido practicada por el doctor Cardenal; felicitamos a sus familiares y en particular a nuestro suscriptor señor Azuela.

El jueves 25, se puso repentinamente enferma, de gravedad, la simpatísimamente de nuestro amigo y compañero Eugenio Martín Labadía, pero al parecer se encuentra fuera de todo peligro, por lo cual felicitamos a su madre y a nuestro repetido amigo.

El “Circo Romano,”
servirá, durante los días de FERIA,
CENAS A 5 Y 6 PESETAS

RODRÍGUEZ, IMPRESOR

MONTES

ALMACENES MERCERÍA Y PAQUETERÍA

3 — BELÉN — 3

MONTES  MONTES

TEJIDOS :: CONFECCIONES :: MUEBLES

6/8 — BELÉN — 6/8

Estupenda reforma en la antigua casa Gastresana por
MONTES

Gran Tintorería al vapor

de

Félix Pascual Martín

DESPACHO: Calle de la Feria, 5.

TALLERES: Calle de la Zarzuela, 4.

TOLEDO

Esta casa, por sus perfectos coloridos,

es la preferida del público.

Lutos en veinticuatro horas.

ALMACENES DE TEJIDOS Y MUEBLES

DE

Huertas

CALLE DEL COMERCIO, 50.-TELÉF. 304

Única casa en Toledo que tiene
las verdaderas

CAMAS

DE METAL

(DORADAS A FUEGO) de
todos tamaños y precios.

También encontraréis un gran
surtido en muebles.

Para las próximas Ferias, esta Casa ha
recibido un inmenso surtido en telas y
cortes de vestidos de los de mayor gusto
hasta hoy fabricados.

Visitad este Establecimiento y
os convenceréis.

Huertas

fué siempre el que surtió y sigue
surtiendo a la clase trabajadora
a plazos, sin fiador y sin alterar
sus precios.

No confundirse: CALLE DEL COMERCIO, 50

